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' A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek viiiza.

egy i nasaoos petit sor iu ír., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélycgdij minden hirdetésnél

HIRDETÉSI Díj:

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek. anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.

ELŐFIZETÉS:

Egyes szám ára 10 kp. Megjelen minden j^bcLgLe^hl és ;pw~2^/t3lk£<3:HL,-

Programmheszéd.
őirtotta ápril 11 -én. n zombori szabii«!olvú párt előtt Koczkar Zsigiuon«!.

képviselőjelölt.

Tisztult polgártársak!

cüswr
zon megtisztel«’» bizalom, mely­

ben Önök részesítettek azál­
tal. hogy a jelen értekezletre 
meghívni, és a jövőben üsz- 
szeülendő országgyűlés al­
kalmára a város leendő kép- 
viselőiéül kijelölni szívesek

voltak: legelső sorban azon kötelességet rója 
ream, hogv azért legbensőbb köszöneteniet nyil- 
vánitsam. Önök nagyrabecsült bizalma olv ál­
lásra jelöl ki, melyet elfoglalni, megvallom, ed­
digi szerény és az országos ügyektől távol alb» 
életpályámnál fogva, és tehetsegem csekélységét 
ismerve, az első pillanatban haboztam ugyan; 
azonban éppen az irántam most nyilvánított biza­
lom és atyámtól örökölt abbeli meggyőződésem, 
hogy a közügy érdekében áldozatot hozni min­
denkinek, s igy nekem is hazafi ni kötelességem: 
parancsolja azt is kijelenteni, hogy a mennyi­
ben Önök eddig eltöltött életem és eddigi, úgy 
hivatalos mint társadalmi tevékenységemből ^ kü- 
vetkezt xést vonva e város képviseletére méltónak 
tartan" .. a képviselőjelöltséget készségesen elfo­
gadom.

Xem azon nézetből kiindulva teszem ezt, 
mintha erőmet és tehetségemet túlbecsülve már­
most azon Ígéretet tehetném, hogy a törvényho­
zásban való szereplésemmel az ország sorsára el­
határoz«’» és irányadó befolyással fogok lehetni; 
de igenis azon benső meggyőződésben, hogy a 
komoly munka és önzetlen tevékenység által, 
melyet az ország elvrokon képviselőinek munká­
jához csatolni igyekszem, édes hazánk jav ára 
közrehatni és szeretett városunk érdekét telhető- 
ségig előmozdítani én is foghatom.

Ezen közös és politikai pártkülönbség nél­
kül mindenkit egyenlően érdeklő cél eléréseit 
különböző utakat követhetnek az ország polgárai, 
de lelkemből meg vagyok győződve, hogy bár­
mely az országban uralkodó politikai párt elvei­
hez’ ragaszkodik is valaki, abban őt csakis sze­
retett hazánk jövője s minden, irányban leendő 
felvirágzásának szent célja vezérli. Ezért uraim, 
tisztelem én mindenkinek politikai hitvallását.

A szabadelvű, mérsékelt ellenzéki és a függet­
lenségi pártnak a közjó deresét célzó nézetei és po­
litikai meggyőződésé sokkal ismertebb Önök «.lőtt 
tisztelt uraim, hogysem szándékom lehetne becses 
türelmüket azok felsorolásával feleslegesen igénybe 
venni: megoldásra csak az vár. bog} rnel} hit­
vallás elfogadásával s mely elvek gyakorlati al­
kalmazásával vezérelhetjük az ország hajóját azon 
biztos révbe, mely bennünket minden viszontag­
ságtól megvédeni és jólétünket minden irányban 
előmozdítani képes.

Azon nehéz helyzetben, melyet hazatrk sza­
mára ugv a földrajzi fekvés, valamint a történe­
lem kijelölt, oly rövid idő alatt, mely a nemzetek 
életében csak pillanatnak vehető, a szabadelvű- 
párt elvei és az azokat érvényesítő kormány ön­
feláldozó működése, hazánk ezredéves alkotmányát 
nemcsak sértetlenül megőrizte, de az ország te­
kintélyét a külföld irányában emelte, a benső fej­
lődésnek és haladásnak pedig biztos alapjai Ne­

tette meg azáltal, hogy a beligazgatast megszi- 
■ lárditotta, a szabad ipar- és kereskedőmnek 
,élszerű törvények alkotása es közlekedés, esz­
közök szaporítása által lendületet adott, a köz­
terhek igazságosabb és célszerűbb fete« 
az ország jövedelmeinek Braporitas^ a V,on«dt

és szellemi érdekeinek megw — , A
közművek és intézetek feláll,fásával ta»k ^ 
zatos emelkedését érte el, a ümígyet 
hozta és ezáltal a nemzet szellemi erejet a többi 
művelt államokéval egyenlő magaslati a emel .

-V szabadelvű párt és annak k,folvasat U- 
„ezö kormány működését és elvett tehát « ga­
lériát által is igazoltnak találom, miért is ezen

párt elveit az országra nézve egyedül üdvös 
kell tartanom és azokat teljes erőmből követni 
meggyőződésemből tolvo kötelességemnek ismerem.

Ha a szabadelvű párt és a kormány műkö­
dését hazánkra nézve eredményesnek és célszerű­
nek kell tekintenem, úgy azt hiszem, hogy Önök 
tisztelt uraim e város érdekében is helyesen jár­
nak el, ha a szabadelvű párt és a kormány te­
vékenységét támogatják már csak azért is, mert 
az országos közös érdekeken felül vannak varo­
sunknak számos oly fontos speciális érdekéi, me­
lyek csakis a kormánynak különös figyelme és 
pártfogása folytán nyerhetnek kellő érvényesülést.

Á város anyagi helyzetét tekintve, első sorban 
szembe ötlik az ipar elmaradottsága és a keres­
kedelem fejletlensége. Ha a városnak a kormány 
pártfogásával sikerül end elérnie, hogy a várost 
környező községekből kényelmes nníutak a "sá­
rosba sugározzanak, hogy a város vasúti és viz- 
uti vonalon az ország több forgalmi helyeivel le­
hető közvetlen érintkezésbe jöjjön: úgy biztos 
eredményként áll előttünk, hogy városunk iparo­
sai nemcsak meg lesznek óva az idegen áruk 
versenyétől, hanem saját iparcikkeik szamara biz­
tos és jó piacot fognak nyerni: a kereskedelem 
pedig e városban forgalmi pontot fog képezni, a 
minek előnyét fogna elvezni nemcsak a keres 
kedő, hanem a termelő is, ki tetemesen magasabb 
áron adhatván el terményeit, ezáltal jövedelmeit 
szaporítaná és adófizetési képessegét emelné.

Az adófizetés az, mélyen tisztelt polgártár­
saim, mely bennünket közvetlenül éppen ezért leg­
többször kellemetlenül is érint, azonban azt hi­
szem mindenki jogosan es méltán neheztelne ream, 
kiről azon bitet feltételezném, hogy az országos 
ügyek, mindannyiunk teljes megnyugvására, köz­
terhek viselése nélkül is vezethetők. Ilv képtelen 
feltevést senkinek sem kívánok tulajdonítani és 
éppen azért azt hiszem mindegyikünk előtt két­
ségen felül áll, hogy a midőn a szabadelvű párt, 
neves, tekintélyes és vagyonos hívei nem csupán 
az ellenzék, hanem saját vállai kát is megterhelik 
az adófizetés súlyával, ugyanakkor ezen párt csak 
a közös és valamennyiünk által elérni óhajtott 
magasztos cél elérésere törekszik.

Xem lehet célom e tárgynál hosszasabban 
időzni, mert az csaknem kimeritbetlen, és ele­
gendőnek tartom annak felemlitését, hogy nem a 
közterhek elenyésztese, hanem azon iianv meg­
valósítása által fogjuk különböző és sokoldalú 
érdekeinket kellőleg előmozdítani, melyek által 
az adózó polgárok adófizetési képessége fokozta­
tok és melyek által a közterheket könnyebben 
viselhetjük mint akkor, midőn gazdasági és ipar­
terményeinket a kereskedelem, közlekedési esz 

és hitel fejletlensége miatt alig vagy éppen 
nem voltunk képesek értékesíteni.

Az ipar és kereskedelem fejlesztésére lénye­
ges hatással van az ipar-kereskedelmi szakokta­
tás. Ha városunk

Az egyházi ügyek vezetésében városunk 
mindkét uralkodó vallásfelekezetében fenforgó ne­
hézségek megoldását mindenki kiváltja. Csakis a 
kormány tapintatos közbenjárásától várhatjuk, 
hogy ezen kérdésben felmerült ellentétek a mél­
tányosság és a jogos igények tekintetbevétele 
mellett mindenkit megnyugtató módon kiegyenlit- 
tessenck.

Ezen és sok más, naponként felmerülő, vá­
rosi érdekek, melyek teljes felsorolása a v égte- 
lenségig terjedne, a kormány kiváló támogatását 
teszik szükségessé, mely támogatás azonban csak 
akkor bírhat foganattal, ha a kormány intézke­
dései elé nemcsak gátot nem vetünk, hanem val­
lás és nemzetiségi különbség nélkül, személyi es 
osztály érdek fél r etetelev el tömörülünk szülőváro­
sunk érdekei körül, a felmerülő kívánalomnak az 
eo’vséges erő által nyújtott impozáns alakban adunk 
kifejezést és a kormányt működésében egyesült 
erővel és egységes lélekkel támogatjuk. Erős meg- 
gvőződésem, hogy az ország és általa városunk 
jövője, boldogulása, úgy kulturális, mint társa­
dalmi fejlődése és előremenetele az előbb vázla­
tosan előadott irányban be fog következni s meg 
lehetnek győződve, hogy csekély erőmmel bár, de 
teljes odaadással fogok annak megvalósítására 
hatni még akkor is, ha nem lennék szerencsés a 
választók többségének bizalmával találkozni.

Amennyiben Önöket, mélyen tisztelt polgár­
társaim hason elvek es meggyőződések vezérlik, 
azt kívánom, hogy a ma megalakult szabadelvű- 
párt zászlaja, melyen a szabadság, egyenlőség és 
testvériség jelszava tündököl, bennünket a teljes 
megelégedésre és biztos győzelemre vezéreljen.

,1(l . ......... ipar-kereskedelmi iskolák és
magasabb intézetek felállításában a kormány ré­
széről gyámolittatik: úgy a város ipartermelo ké­
pességé és kereskedelmi műveltsége emelkednek 
és ezáltal úgy szellemileg mint anyagilag neve­
zetes előnyt nyerne.

Felette fontos városunkra nézve, hogy azon 
hivatalos közegek, melyekkel úgy magának a vá­
ros polgárainak, valamint a környék lakosainak 
érintkezniük kell. a város területén legyenek el­
helyezve. Fontos ez kényelmi tekinteten kívül 
városunk polgáraira nézve főleg azért, mert egv 
részről ezen közegek és hozzátartozóinak irt la­
kása. valamint a velük érintkező vidéki közön­
ségnek városunkba való többszöri bejövetele az 
iparos, a kereskedő és a háztulajdonos jelenté­
keny an vagi hasznára van: de más részről ezen 
hivatalos közegek által a város intelligenciája is 
tetemesen gyarapodván, abból a városra tetemes 
szellemi haszon is bárul. Oda kell iparkodni, hogy 
a kormánv jövőre ne csak a már irt levő a kinn 
hivatalokat ’továbbra is irt hagyja, hanem hogv 
azon hivatalok, melyek egy más varos iránti — 
szerintem kissé túlságos gondosko.lasbol. — innen a 
múltban elvitettek, ide ismér visszakerüljenek, so 
ha újabbak létesittetni fognak, azok szekhelv eul 
Zornbor sz. kir. városa kijelöltessék.

Zornbor város közegészségügyi állapota március hóban,
A lefolyt március hónap közegészségügyi szempont­

ból mindenben megegyezik az előző hónappal, jóllehet a 
halálesetek száma 9-cel kevesebb; februárban ugyanis 
meghalt 88, mig márciusban 79, de a himlő ragályosságából 
és járványszerűségéből mit sem veszített, a külömbség 
csupán al/ban mutatkozik, hogy az előző hónapi cn\ he 
fellépésnél még enyhébben mutatkozott, mit igazol azon 
körülmény, hogy mig február hónapban 47 himlőbeteg 
közül 12 halt meg, addig március hóban 45 közül csak 
ö és ezek is, egynek kivételével, mind 1 5 éves be- 
oltatlan gyermekek. A himlő állása a következő: feb­
ruárról visszamaradt 17, szaporodott 28-cal, összesen 45, 
ezek közül meghalt 6, meggyógyult 24, visszamaradt 15.
A himlőn kívül még a kanyaró és kártyás torokgyík is 
több esetben lépett fel, úgy, hogy a halálesetek között a 
kanyaró 7, a kártyás torokgyík pedig 5 esetben fordult 
elő/Ezen ragályos betegségek tovaterjedésének meggát- 
lása tekintetéből, minden rendelkezésre álló intézkedés 
me°1étetett a legszigorúbb ellenőrzéssel, a mint azt már 
az'előző hónapi jelentés is előtünteti. Az uralkodó kór- 
nemtő c hónapban is a járványosán tellepő, ragálvo» 
küteges-bőrbántalmakban nyilvánult.

Az iskolába járó gyermekek egészségügyi állapota 
még az előző hónapnál is kedvezőtlenebb, az előfordult 
betegedési esetek száma ugyanis 237, szemben a múlt 
hónapi 164-gyel.

(»rvosrendőri szempontból a trachoma tovaterjedé­
sének meggátlása és a trachoma jegyzőkönyvek elkészí­
tése céljából, tekintetes Maximovits Szilárd tanácsnok 
m-ral, mint tanácsi megbízottal, megkezdtem az iskolák 
vizsgálatát és megvizsgáltam a g. keleti képeztlét, a bel­
városi és szelencsei g. k. elemi iskolákat és mintegy 20 
kifejlett és számos kezdődő trachomát találtam. Ezek 
legnagyobbrészt a kórházban, mint járó betegek kezel­
tetnek. a mely körülmény iolytán a kórházi ambulantia 
nagy lendületet nyert, ugyannyira, hogy már eleddig az 
idén a teljesített orvosi esetek száma a 2300-at meg­
haladja.

Az élelmi szerek vizsgálatát, mint rendesen, szigo­
rúan eszközöltem, de romlott, az egészségre ártalmas, 
avagy hamisított élelmi cikket nem találtam, de panasz 
nem érkezett be ez irányban.

A köztisztaság kifogástalan; a közterek, illetve 
piacok rendszeresen le lettek seperve, nemkülönben a 
kövezet városszerte le lett tisztítva a tél alatt felhalmo­
zódott sártól.

A feuálló 7 kéjtelep szabályrendeletileg hetenkint 
2-szer lett megvizsgálva 18 átlagos számú kéj nővel és 
közülök 4 lett nemi megbetegedés miatt a kórházba 
utasítva.

Az állatok egészségi állapota kedvező volt: köztük 
sem ragálvos. sem járványos betegség nem tordult elő.

Erőszakos halál 3 fordult elő: 1 öngyilkosság 1 
véletlen fulás és 1 fejsérülés. Orvos-rendon boneolat - 
esetben eszközöltetett.

Meghalt összesen 79 és pedig *2 tinenm ts 3. nő­
nemű.
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itvi elhalt, és pedig 41 tin enni és 44 nőnemű; ezek kö­
zül törvénytelen 2 finemü és 8 nőnemű, halva született
4 finemű és 4 nőnemű.

Házasságra költ párok szama : 1.
Zombor. 1887. april hó 4-én.

Dk. Vadas Kálmán,
városi Uszti főorvos.

jHEIrelr.

Sürgöny. Hódságit. csütörtök d. u. •> óra. 
A hódságiii választókerület szabadelvű pártja ma 
tartotta népes értekezletet, melyen ug\ xaiosiinK, 
mint a körnvekbeli választok nagx számmal x oi- 
tak képviselve. Az értekezlet nagy lelkesedés kö­
zött egyhangúlag" «Ir. X pjnies István ntegxei tb. 
főjegyzőt jelölte ki képviselőjének. Egyúttal a 
magas kormánynak és megyénk sseretett tőispan- 
jának bizalom szavaztatott. Főbbet lex élben.

Képviselő-választási mozgalom. Kovil- 
Szt.-Ivánról írják: A titeli orsz. képxiselo választó kői lilét 
szabadelvű pártja í. évi ápril hó 10-én Kovil-Szt.-Ivánon 
a képvisehíjelölcs tárgyában értekezletet tartott, m«-l\ al­
kalommal Dimitrievics Milos a kulpini kerület mostani 
képviselője egyhangúlag léptetett tő] jelöltnek. Az érte­
kezlet továbbá választott egy 30 tagból álló küldöttséget, 
mely X racsarícs tdisó k.-szt.-iváni jegyző, mint az érte­
kezlet elnökének, vezetése mellett a napokban fog I jvi­
dékre menni és Dimitrievics Milos urat a jelöltség elfo­
gadására felkérni.

Kinevezés. A m. kir. igazságügyminiszter Boskó 
Kezső. killái kir. járásbirósági Írnokot, ugyanoda segéd- 
telekkönyvvezetővé nevezte ki.

A szomszédba. Nekünk szabadelvűeknek min­
den polgár egvenlő: szerb, zsidó, bunvevác, nemet, ma­
gvar. szegéi ív vagv gazdag. Mi csak arra nézünk, x" aj jón 
az illető jó hazafi-e 2 Ha az. megbecsüljük még akkor 
is. ha nem tartozik pártunkhoz. Nem úgy mint a szom­
széd. ki a választó polgárokat, ha nem pártjához tartoz­
nak „záptojásokkal“ t rak tálja, „földhöz ragadt szegény 
embereknek“, „bepálinkázott parasztoknak“ titulálja. A 
mi pártunkhoz tartozik a helybeli zsidó vallásit polgárok 
zöme és mi ennek őszintén örülünk. Ez fáj a szomszéd­
nak és ezeket akarná ő tőlünk elidegeníteni azzal, hogy 
egy régi magyar közmondásnak általunk eitálását zsidó- 
ellenes tendenciával gyanúsítja. Ezen közmondásért épp 
oly joggal apprehendálhat a zsidó, mint a román az 
„Ott hagyta mint szt. Pál az oláhokat"; vagy a fazekas 
az „Örül mint a fazekas, ha feldűl" és egyéb más ily­
fél e régi közmondásokért. Szalmaszál után kapkod a 
szomszéd !

Adóügyben. Dr. Margalits Ede számos előkelő 
kereskedő és iparos fölkérésére, szerdán délelőtt 1 1 -kor 
50 tagú deputávió élén tisztelgett a város és megye főis­
pánjánál. kérvén őt. hogy törvényadta befolyását a kér. 
adónak túlzottan és a helyi viszonyok teljes ignorálásá- 
val történt kivetése ellenében, az igazsághoz, városunk 
tényleges viszonyaihoz és a lakosság eddigi terheihoz 
mért tárgyilagossággal érvényesíteni kegyeskedjék. A szé­
pen indokolt és mérsékelt tendenciájú beszédre < »méltó­
sága azt felelte, hogy az adófizetést tartja ugyan a prak­
tikus és reális hazaszeretet legfőbb próbájának; de azért 
elismeri, hogy a teliteknek méltatlan kirovása sem nem 
államérdek, sem nem fér össze a kormány politikájával.
I falt Tisza Kálmánnak e részben való megnyugtató nyi­
latkozataira és biztosította a jelenlevőket, hogy ez ügyben 
a tárgyilagos méltányosságért egész befolyását latba fogja 
vetni. A küldöttség látható megelégedéssel távozott.

Uj egyforintosok. Az egyforintosokat újabb 
időben oly sűrűn hamisítják, liogv a pénziigx’miniszter 
azon gondolkozik, nem volna-e időszerű, liogv a jelen­
leg forgalomban levő egyforintos államjegveket bevon­
jak s újakat bocsássanak ki. Hasonló eszmével foglal­
kozik az osztrák pénzügyminiszter is. mert Ausztriában 
szinten nagyban hamisítják az egyforintosokat — eddig 
mintegy «000 írtig. A legtöbb hamisitváuvt első pilla­
natra nem lehet felismerni, de általában a szöveg nyo­
mása vékonyabb és magasabb mint a valódiaknál: a 
hamisítványok számai sötétebb karminszinüek. mint a va­
lódi államjegyeken.

A szabadkai nagy lopás. A szabadkai rend­
őrkapitányság megkeresésére Gx'örött elfogtak két em­
bert. kiket azzal gyanúsítanak, hogy a szabadkai negyed- 
milliomos lopásban nekik is részük van. Az egyik 
letartóztatott Hulpanek szabadkai lókereskedő, aki e bő 
5-én érkezett oda a vásárra 12 darab eladó lovai. Egy 
szabadkai rendőrfogalmazó még ugyanaz nap. amikor 
Hanna győri titkos rendőr a két embert elfogta. Győrbe 
utazott vs a személvazonosságot megállapítva, a letartóz­
tatottakat magával vitte Szabadkára.

Öngyilkossági kísérlet. Vglyenity deft a hi- 
vatals/olga öiurxilkixssági szándékból kedden több szá­
rast ejtett a nyakán. Mint a vizsgálat kiderítette, tettét 
bes/ámitbatlan állapotban vitte végbe, amennyiben már 
régóta hagvmázban szén veti. Sebei súlyosak, de nem élet- 
veszélyesek.

Megjelent és beklildetett az Osztrák-Magyar 
Bank 9-ik rendes közgyűlésének jegyzőkönyve. Mellőzve 
a fej szédítő nagy forgalmi számokat, közelebbről vsak a 
következő adatok érdekelnek bennünket. A mi megyénk­
ben 4 bank ínellékbely van. melyek közül a bajai a bu­
dapesti bankintézethez; a szabadkai, újvidéki és zomhori 
pedig a szegedihez tartozik. Minthogy a megvénkbeli 
városok más városokkal egy közös összegben vannak 
mindenütt kimutatva, ennélfogva ezen kimutatásból a mi 
megyénkre vonatkozó következtetéseket vonni nem lehet.

Dalestély. A prigl.-szt.-ixáni. nem régóta alakult, 
dalárda Imsvvt hétfőjén tartotta legelső, szép sikerrel ko
szoruzott. dalestekét, melyen —^ mint nekünk Írják _
dacára annak, bogy da bird istáink egy jórésze németajkú, 
a magyar dalok és pedig: Szózat, kördal stb. szahato- 
san lettek előadva. Az előadást világos kivirradtk tartó 
igen kedélyes táncmulatság követte.

székhelyének. Zombor városán; 
még-, holott éppen most kinálkoz

Tisza-Földvárott az elmaradt országos vásár
belvett f. bő 16-án pótvásár lesz.

Eljegyzés. Franezl András, es. es kn. •> «. > -< 
gv. sorezreilbeli hadnagy. Franezl Mór. heh>« 1 ^
tél vés polgártársunk derék fia, jegyben jai a xl i \ s 
Marko vies Terka kisasszonnyal. . -

PaJLánkáról írják: A palankai km i -1"
■ főrész vármegyében méltó figyelmet ébresztett, csupán

iparosai és gazdai késnék 
,zjk a legszebb alkalom 

arra liogv a zombori iparosok és gazdák a nag\ közön 
Ség előtt'kimutassák, miszerint bátra nem maradtak. — 
4 kiállítási bizottság minden hozzá intézett kérdésre tog- 

tön válaszol s szívesen küld bárkinek bejelentési net. 
E bizottsághoz intézett közönséges levelek viteblijnien- 
tesek. ha azokra rájegyeztetik „általános kiállítási iigx hu
íiortómentes." , . , .

Halálozás. Della-Vedella Antalne. kit varosun k - 
ismernek. Budapesten, a vöviiskereszt kor­

it tán, Irma 
Józsefné — ápoló karjaiban

lián is sokan
házban rajta végrehajtott fájdalmas műtét 
leánva — férjezett Esik
meghalt. .

A pénzügyi közigazgatási bíróság cg
' ■■ J - ■ következők : Ha valamelv e-rvle

111.
határozatai a

vagv vállalat a terhére kivetett 
azon eimen szólal tel. mert üzleti 

<!

oszt. kér. adó ellen 
-delin«1 nem 111.íove«

ki'ite

ciiiai vám 
pisidiai város réz <- 
polls eampaniai város
e.: Tarentum ealabriai város réz emlékérme 
bői Kr. e.: Tbessalonikc makedoniai város

pénzé 
pénze 
ezüst pénze

oszt. kér. adóval. Hanem a nyilvános számadásra 
zott vállalatok és egyletek adójával rovandó meg, ez a 
felszámolás záros batáridőhöz kötve nincsen. Oly 
ujonan épült házak, melyeknek felépítésé csak azza a 
határozott feltétellel engedtetett meg, hogy a tulajdonos 
azokat bizonyos meghatározott idő múlva lebontani kb- 
teles, ideiglenes adómentességben nem részesíthetők. — 
1 fa vadászati területbérlő hitelesen beigazolja azt, hogy 
a bérletből jövedelme nincsen, a bérlet körülményeinél 
fogva a 111. oszt. kér. adó alól bérlete után, kihagy­
ható: — a vadászati törvények elleni kihágások miatt 
kiszabott bírságokból eredő jövedelem, a xadászati tei ii- 
let bérletéből eredő jövedelemihez, adóztatás szempontjá­
ból hozzá nem üthető. — Tisztviselői nyugdíjalapok ka­
matjövedelme tőkekamatado tárgyat képezi.

Nyilvános köszönet. A zombori állatni fő- 
gvmnasium éromgyűjtemenyének nagyságos Schvv ei ei 
János nyugalmazott adó- és vámhivatali főnök ur szives 
közvetítése mellett a lefolyt hóban a köx etkezö regi 
pénzek és érmek ajándékoztattak: 1. Főtiszteién«!«') An­
tónián uj vidéki plébános urnák ajándéka : 8\ rakusae 
város réz emlékérme 735-ik évbiil Kr. e.; Panormus >/.i- 
iliai város réz emlékérme o50-ik évből Kr. e.: Sclge 

mlékérme 497-ik évbiil Kr. e.: Xea- 
réz emlékérme 474-ik évből Kr.

i.-/.vtiw> 510-ik év­
réz emlék­

érme 345-ik évből Kr. e.; lleeatomnus babvloniai ki­
rály egy rézpénze 3.81 - ik éx ből Kr. e. : iX-ik 1* ülöp 
makedoniai király 3 darab rézpénze 298-ik évből 
Kr. e. ; Abura római főesalád ezüst emlékérme 
260-ik évből Kr. e.; Árpi apuliai város rézemlékérme 
213-ik évből Kr. e.; 1. Pharnaus p on tusi király 2 drb 
rézemlékérme 182-ik évből Kr. c.; Calidia római tóesalád 
ezüst emlékérme 57-ik évből Kr. e.; Gothams parthiai 
király rézemlékérme 45-ik évből Kr. u.; Nikaea város 
ö drb rézemlékérme Alexander Severus korából, 202-ik 
évben Kr. u.; X iminaeium város 3 drb rézcmlekérme 
IH-ik (foriliaims korából 238-ik évben Kr. u.; \ imina- 
ciiim város 3 drb rézemlékérme Fii lop koráitok 244-ik 
évben Kr. n.: Szt. László magyar király egy drb ezüst 

77-ből: III. Béla magyar király egy drb ezüst 
74-ből; II. János trapezunti császár egy drb 

1280-ból; Trebonianus Gallus egy drb dáciai 
251 -ik évből Kr. u. Összesen 5 drb ezüst. 28 

drb rézérem és pénz. — 2. Czczner József ur (Zombor) 
ajándéka: Abd-ul-Medsid egy drb réz pénze 1839-ből;
1 uncia török mérlegsúly. Mindkét darab Zomborban 
találtatott. 3. Zsupánszkv Lyubomir ur I < ESzivae) ajándéka:
I \ ik Károly egy drb ezüst pénze 1714-ből; Mária Terézia 
ea’v drb rézpénze 1763-bói; 11. 1 ere ne 1 drb rézpénze 
1807-ből: 1. Ferenc József 1 drb rézpénze 1851-ből. Ösz- 
esen 1 ilrlt ezüst és 3 brit rézpénz. 4. Bernhard Szaniszló 
ur (Zombor) ajándéka: II. Frigyes xviirtembergi király 
egy drb ezüst pénze 1815-ből. — 5. I* árkus János ur 
(Zombon ajándéka: Faustina senior, római császárné egy 
drb rézemlékérme 138-ból Kr. u.; Zsigmond magyar ki­
rály egy drb ezüst pénze 1387-ből; I. Lipót egy drb 
ezüst pénze. 1696-ból; I. Lipót egy darab ezüst pénze 
1701-ből. Összesen 3 drb ezüst, I drb rézpénz. — 6. 
Gorctics Károly ur (Zombor) ajándéka: Il-ik Constanti­
nus római esácsár egy drb rézpénze 33-ből Kr. u. — 
7. Bosnyák József ur i Zombon ajándéka: Mária Terézia 
egy drb rézpénze 1761 -bői; Mária Terézia egy drb réz­
pénze 1763-ból; Il-ik József 2 drb rézpénze 1781 -bői; 
11-ik Ferenc 3 drb rézpénze 1800-ból; Il ik Ferenc egv 
drb rézpénze 1807-ből; Il ik Ferenc 2 drb rézpénze 
1812-ből; 11-ik Ferenc egy drb rézpénze 1816-ból: X . 
Ferdinand magyar király egy drb rézpénze 1848-ból;
I. Ferenc József egy drb rézpénze 1851-ből. Összesen 
13 drb rézpénz. — 8. Gromilox ies János gynm. tanuló 
(Zombor) ajándéka: 111. Ágost lengyel király egy drb 
ezüst pénze 1734-ből. —9. Fran/J András cs*. kir* had­
nagy ur I Nagyvárad) ajándéka: Kitsiang-Tungcsieh kínai 
császár 15 drb rézpénze 1873-ból; Minamptto-Jcssado 
japáni mikado 2 drb rézpénze 1854-ből. Összesen 17 
drb rézpénz. — lo. Klökner Sándor ur i Zombor) aján­
déka: I. Lipót egy drb ezüst pénze 1693-ból. — 11. 
Mák József ur i I’alánka i ajándéka : Antonius Pius római 
császár egy drb rézpénze Í6l-ból Kr. u. ; I. József c-w 
drb ezüst pénze 1711-ből: Mária Terézia egy drb réz 
pénze 1763-ból; 11. Ferenc egy drb rézpénze 1800-ból:
II. Ferenc egy drb rézpénze 1816-ből; Alid ul Medsid 
tőrök szultán egy drb rézpénze 1839-ből. Összesen 1 drb 
ezüst. ;> drb rézpénz. A március havi gyűjtés eredménye 
|4 drb ezüst és 7n drb réz emlékérem * és pénzdarab. 
Összesen 84 drb. — Fogadják a buzgó gvüjtő, Schwerer 
Jám.s ur őnagysága és a szives adományozók, ajándé­
kaikon a zombori állami főgymnasium hálás köszönetét. 
Kelt Zomborban, 1887. ápril'bó 5-én. Dr. Margalits Ede. 
gymnasiumi igazgató.

Haj ók menete. A személyszállitó gőzösök me­
neti ende 18> í . évi ápril bó o-től kezdve további intéz- 
kedevig. 1 «lieb-: Bezdánbúl Budapestre és Becsbe • na­
ponta 9 órakor este. Lefelé: Bezdánbúl Zimony-Nándor- 
tebérvarra : naponta 9 órakor délelőtt. Bezdánbúl Orsóvá 
'v I " >zei<*iU1- pénteken és vasárnapon 9 órakor
délelőtt. Bezdán, 1887. évi ápril bó 1 -én. Az ügynökség.

t. e. o.
képességét, minélfogva 
a csődeljárás folyama alatt 
Ivében perbe ne

Községünkben az 
lépett föl a fekete 
Hogy azonban na- 
községi orvosunk, 
kitűnő és valóban

Erdőőrök kiképzése. Törvény értelmében jö­
vőre csak olyan erdőőröket lehet alkalmazni, kik az 
erdőőri szakvizsgát jó sikerrel letették. A íöldmivelési 
miniszter, hogy a szolgálatban levő, de még vizsgát nem 
tett erdőőröknek és erdőlegényeknek alkalmat nyújtson 
a szükséges ismeretek megszerzésére, azt az intézkedést 
tette, liogv minden erdőhatóság kerületében az illetőket 
közös szakoktatás végett egy vagy két oly erdőgond­
nokságba csoportosítja, illetve áthelyezi, a melyeknek 
vezetői hajlandók az "oktatás vezetésére s melyek a sziik- 
séaes tudnivalók elsajátítására több alkalmat nyújtanak.

Eljegyzés. Zsutfa Károly, kulai kir. járásbirósági 
imok. eljegyezte Stehler Emma kisasszonyt, Stehler Lajos 
tekintélyes polgártársunk kedves leányát.

Á közadós cselekvési képessége kérdése tárgyá­
ban a .Jogtud. Közlöny*1 szerint a kúria a következő 
elvi jelentőségű határozatot hozta : A csődnyitás hatályá­
nak " kezdetével a közadós csak a csődtömeghez tartozó 
vagyon feletti rendelkezési jogát veszti el (1881. XXII. 

8. §.), de nem egyszersmind általános cselekvési
s kizárva az, hogy a közadós 
is esődön kivíi 1 saját szemé- 

idéztethessék s marasztaltathassék a 
nélkül, liogv a hitelező bizonyítani tartoznék azt, hogy 
a közadósnak van olyan vagyona, mely a csődtömeghez 
nem tartozik és a végrehajtási törvény szerint végrehaj­
tás alá vonható, magától értetvén, hogy ily ellene saját 
személyében hozott marasztaló Ítélet a csődtömeghez tar­
tozó vagvon tekintetében hatálylyal nem bir.

Vásár. Csantavérf a í. évi tavaszi I-só országos 
vásár 1887. évi május ho I -só és 2-ik napján, vagyis 
vasárnap és héttőn tartatik.

Bács-Madarasról Írják: 
utolsó két hónapban járványszerüleg 
himlő és több áldozatot is követelt, 
gyobb mérvben nem pusztított, az 
Neubaeb Lipótnak, köszönhető, aki 
ritka szakképzettsége mellett, lankadást nem ismerő buz­
galmat fejtett ki, és igy sikerült is neki, ezen ellensé­
günkkel sikeresen megküzdeni. Midőn ezen tényt íelem- 
litem, annál fájdalmasabban érint bennünket azon szo­
morít bir. hogy anyagi helyzete javítása végett Hegyesre 
szándékozik községi orvosnak fellépni. Valódi veszteség 
ez mi ránk nézve, mert tudománya, páratlan jó bánás­
módja és buzgósága miatt, becsülésünket és szeretőiün­
ket legnagyobb mértékben bírja.

Árverések. Xikolits Mária 2688 frtra b. ing. 
j mi. 29. Vj vidék. — Varga Mihály és társa temeri ni I. 
4255 frtra b. ing. ápr. 23. I jxidék.

Gyászhir. Csőben Iíotermcl Mihály, es. és kir. 
százados, a 10-ik huszárezredben. 46 éves korában, rö­
vid szenvedés után elhunyt és 19-én cltemettetctt. A 
gyászjelentést a 10-ik huszárezred tisztikara adta ki.

A m. kir. pénzügyi közigazgatási bíró­
ság azon elvi jelentőségű határozatot mondotta ki. hogy: 
Ha a szokásos nyomtatott ügyvédi meghatalmazás szö­
vegébe be van ugyan írva, hogy az fényit«"« ügyben ál­
líttatott ki, de a nyomtatvány szövegéből minden a bíró­
ságoknál és azokon kívüli képviseletre vonatkozó meg­
bízás ki nem töröltetik, úgy hogy a nyomtatott megha­
talmazás polgári peruira tartozó s egyéb polgári ügyekben 
is használható : akkor az bélyegkötelezettség alá tartozik.

Közúti vaspálya Baján. Márkus Ágoston 
és Settel J. mérnökök és budapesti vállalkozók Baján 
felméréseket és terveket készítenek egy közúti vaspálya 
létesítésére. A közlekedési vonalak végpontja egyelőre 
a szegedi, lukitvi, pesti, vaskuti vámok és a nagy Duna.
A vonalak hossza egyelőre - mert még a lejtmérések 
most is foknak) mintegy 8 kinder. Az ezen útközökbe 
eső gvár- vagv ipartelepek és hizlaldák stb. tulajdono­
sai kívánságára a telepekhez vágányok vezettetnek. A 
Dunán pedig a konzorcium által egy külön rakpart fog 
a forgalmi céloknak megfelelően minden elrakodási ké­
szülékekkel felszerelten bérendeztetni. A vállalkozók, a 
tervek pár nap múlva leendő bemutatásának fentartása 
mellett folyamodtak már a város közgyűléséhez egy köz­
úti vasúti bizottságnak kiküldése és ezzel kötendő szer­
ződés feltételeinek megállapítása iránt.

irodalom.
Előfizetési felhívás az Apollo ka rgy uj tömény re par­

titúra- és szólamokban. Az ..Apollo“ című zenészeti folyó­
iratot f. évi március havi füzettel — mint tudva van 
pártolás hiányában megszüntettem; de nem szüntettem 
meg az abban — mintegy mellékletül adott, férfi négyes 
gyűjtemény további kiadását. „Apolló“ címén tehát — 
bármennyi áldozatot venni is igénybe, vállalatomnak ezen 
részét folytatni fogom, a magyar műnégyesek kiadását. 
Meg vagyok győződve róla, hogy vállalatom, melye nem­
ben az első hazánkban, nélkülözhetlen kiadvány lesz da- 
lártestvércink kezében; tudom azt, hogy az „Országos 
magyar Daláregylet“ ünnepélyei alkalmával hangjegyekre 
ezreket költ«-nek el, melx bői csakis a műárusok szedik 
a hasznot. Ezt megakadályozandó, az „Apolló“ a szövet­
ségnek minden dij nélkül fogja a szükséges négyeseket 
kiadni — hacsak a műnégxes tulajdonjoga eladva nincs 
— s csakis a papír és nyomási költség megtérítése mel­
lett. a szükséges példányokat szétküldeni fogom, mi 
roppant megtakarítást fog beigazolni: meg vagyok győ­
ződve, hogy az „Apollo“ olyan olcsó áron jut a dal- 
egyesületek birtokába, miszerint egyes szólamoknak egy­
szerű leiratása is tetemesen többe kerülne; tudom azt. 
mily szükséglettel állnak szemben hazai dalárdáink, épp 
ezért nemcsak régi, eredeti — vagy magyar szövegre 
fordított karokat fogok közölni, hanem hírnevesebb zene­
szerzőinknek újabb műveit is, sőt pályaműveket is az 
„Apollo“ utján fogok kiadni; meg vagvok győződve, 
hogv dalárdáink örömmel fogják venni id. Ábrányi Kor­
nél, Bartay Ede. Bellovits Imre, Bergmann Ágost. Berecz 
Ede, Erkel Ferenc, Frney József, Gaál Ferenc, Hubay 
Jenő, Langer X'iktor, Mihaloxieli Ödön, Ságli József, 
Sipos Antal, Szentirmai Elemér, Szögedi Endre, XVu- 
scliing Konrád, Xégb János, gr. Zichy Géza, Zimav 
László — újabb és régiebb műveit egyaránt; a legutóbb 
kitűzött pályadijra 36 munka versenyzik, melyek közül 
a legjobbak szintén az „Apollóban“ fognak közöltetni. 
Az „Apollo“ ezentúl is fog pályázatokat kiírni, melyek­
hez hozzájárulására a szerk.-kiadó egyúttal a kardal 
kedvelőket tisztelettel felkéri. A pályázati hirdetéseket 
és tudósítókat Ságli József ur a „Zenelap“ kiadó-tulaj­
donosa — szívességből — mindenkor közölni fogja. Le­
gyen szabad mindjárt kijelenteni, hogy a legutóbbi pá­

lyázat eredni« i] 
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Ívázat eredményét kizárólag a „Zenelap“ fogja közölni. 
Az „Apollo* legközelebb más újabb pályázatot fog kiírni, 
amennyi en Kókai Lajos budapesti könyvkereskedő é 
Gellert József budapesti könyvkötő urak, végre egy asz 
tagtársaság Löffelmann ur sörcsarnokából dijakat fognak 
rend Ikezésére bocsátani. A „Zenelap* a pályázati hir 
•iftvst annak idején közhírré fogja tenni. Az „Apolló 
ban eddig megjelent 15 kar partitúrában és szólamok­
ban i in beküldése mellett a kiadóhivatalnál megren­
delhetők. Minden további 4 szólam i 
hat I. bármily számban.

4 szólam ismét 1 írtért kap- 
- ... ..... Az ezentuli karok és partitúrák 

a következő arak mellett rendelhetők meg: 1. Az előfi- 
fizetett példányokat az előfizetett árért fogjuk megkül­
deni : Mimiién 4 Irt- ...... . T szólam és egy partitúráért 1 ....
krnyi m grendelési dijat kérünk f. évi szept. végéig.
3. minden ötszörös 4 szólamra egy-egy tisztelet példányt 
küldünk a partitúrákból úgy, hogy 4" énekesből álló 
dalárda évi 2" írtjával félévi 10 írttal körülbelül 2" 
kart l«1 — 1" szólamban és 2 partitúrában szerezhet meg
4. ui előfizetőknek az „Apollo* kargyűjtemény ezentnli 
előfizetési ára lesz: i vezérkönyv partitúra és 4 szólam 
egv, évre 2 írt 50 kv télevre 1 irt 5 kr minden öt­
szörös, tehát 20 énekes számára megrendelt szólamra 
egv'péld. partitúra tiszteletpéldányként jár; 4" énekes­
nél; 10—I" szólamra és három partitúrára jár, dacára 
annak. L. >gv vsak egv partitúrára történt az előfizet- 
Feltétjük tehát hazánk összes dalegyleteit és karéneke­
seit,; támogassanak bennünket kitűzött nehéz vállalatunk­
ban : tegyék nagyrabecsült pártfogásukkal lehetségessé, 
hogv hazánkban egv „Apollo* címén megjelenő mű ál­
tal, ply hézagot pótolhassunk, mely nélkül hazai dal­
egyleteink csak igen nehezen működhetnek, úgy, ahogy 
a kitűzött cél azt kívánja. Támogassák a karnagy urak 
vállalatunkat azáltal is. müveiket, vagy az egyletek 
birtokában levő., de még ki nem adott müveket az Apol­
lónak beküldjék, hogy az Apollóban napvilágot lássanak 
s a végenv<-szvtt"l megmentes>enek. Előfizetési pénzek 
legcélszerűbben portai utalványnyal küldendők az alább 
kitett;" szerk.-kiadó hivatalnak. Budapesten, 1887. már­
cius hóban. Goll János, az „Apollo™ kargyűjtemény 
szerkó-kiadója. Budapesten VI. Lázár-utca Is. sz.

- Eszmék a zentai járásból.
' Vonatkozással a ayümöi méz- és ?elyemtormeit4re.
Mint járási faiskolafelügyelő és községi sely einte 

nvészt|si felvigyázó, a múlt év végén az újvidéki ni. kir.
seivemtenyészíési felügyelőségtől, levél utján, egy i 
kérdést* vettem át. mely igy hangzik:

jHogv van az. hogv Adán a selyemtenyésztés oly 
nagvnehezen halad előre ? S mi annak oka, hogv a te- 
nw-ztök >záma 1>S4. é.ta annyira apadt é Ls van-e ki­
látás arra. hogv Adán, hol oly roppant «.k szederfa
van a jövő évben a seívemtenvésztés nagyobb lendüle

* *itét uver
Miután meg vagvok gvozodve arro hogv az’

— sertés nélkül — nyilvánosságra hozott kérd- s nem 
csupán Adat. hanem sok más községet, lakost és velem 
egvütt áöbb szerény felvigyázót is érdekel, sőt meg is 
illet: azért voltam bátor a gazdasági ipar emelésére ezt 
nviltkérdés gyanánt napfényre hozni - kimerítőbb választ 
adni sokat‘olvasott helyen. Mert csakugyan tény. hogy
egviK. kézségben a selyemipar 1884-ik év óta lendületet 
overt, iáig némely másikban a tenyésztők száma a. ter­
melés eredményével apadt.

■ 41-

ikakat kétségbe ejtett

Mindenekelőtt barátkozzunk meg a hatóság azon 
intézkedésével, mely szerint enemű gazdasági ügynökös 
kiölés, az uttöré-s nehéz munkája, leginkább a tanítódat 
illeti meg. Mert nincs község. melynek értelmes é: 
akaratú tanítója ne volna, ki a mezei és kerti gazdaság, 
a seívemtenvésztés, avagy a méhészet, mint haszno 
hazai * néfipar, párhuzamos fejlesztésében nem tehetne 
jót. illetve gazdasági ipar emelője, egyöntetű hala 
dásmk előidézője hatékony tényezője, ne lehetne, annál 
inkább, mert ő tán legjobban ismeri a községet és a 
lakosság tiszonvait. .

Megvallom, hogy habár korszerűbb, szellemi e 
anyagi téren érdekesebb kérdés alig tehető: a selyem- 
tenvésztési felügyelőségnek hozzám intézett kérdése, v- 
nd" időre, felette kellemetlen hatással volt rám nézve.
Az<»n pillanatban, talán azt szerettem volna jobban, hogy
bár a világon -cuki sem tudna erről semmit \ agy: 
volna hajlandó mindenki azt hinni, hogy nálunk a e; 
jobban t'oÍvnak a dolgok.

Elborult lelkem, hogy mennyi s mily nagybecsű 
Lines hever, nem csupán nálunk, hanem e nagykitege- 
de~ü vármegve egyes vidékein, mely részint ismeretlen- 
ségénél. részint a" község, a nép indolenciájánál fogva, 
haszon nélkül elveszettnek tekinthető.

Fájó szívvel éreztem azt. hogy időnkint hány ezer 
kéz áll tétlen jutalmazó foglalkozás nélkül, avagv nem 
nyert kellő tájékozást vesződik sikertelen. Ezen körül 
inéiiv egvben-másban már 
munkájukat röviden abban hagytak.

l>e csakhamar megnyugtatásomra szolgait a >ec>v.- 
kérdés és felhívás, azon indító okból, bogy gyenge tol­
iamat felfogva, a fatenyésztés, méhészet, a selymerneve- 
lés érdekében — főleg a zentai járásban — észrevéte­
leimét s tapasztalataimat nyilváníthatom: im-rt ezek me­
dvénk kedvező helyzeténél fogva, azon jövedelmező for­
rósok közé számíthatók, melyekből szegényebb népünk 
i< nagyban pótolhatja szükségleteit.

t hazának minden egyes fia. az elsot-d utolsóig, 
-ésak úgy tölti be híven, pontosan es lelkusmeretesen 
•i/on tért melvet működése keretül elfoglalt. de knlono- 
!ín nLmiit,,: ha a tanodában s azon kívül is minden 
utat. & és kínálkozó alkalmat tólha^naí népünk 
-mvt-i és szellemi jólétének előmozdítására Ha eB - i 
törekvésünket oda irányozzuk, hogy a meg ej .'any ag1
f„ r-.sok-az újabb kor vívmányai által megismertedének.
a helveken előforduló hibák kárhoztatnak,
azoktól megszabadulván, a nép ^^ínak
delemfoffások a közjóiét javára _ tordirtatha^na

Ezeknek átalános elteyedese. az oL.zer 
lati tanítás, jé- példával való elüljáras annul Ibi/* ^\
mélhető, mivel csekély gond. faradság es költség mellett 
bőven jutalmazzák a ráfordított időt. _

Tekintsük elsőben csak a f H z t e ^ Ki 
nem tudja, hogy a tatlan altold neme y v e l {..v
hever a told még ma is. ezer meg tzer "Haléról 
például a /izmosások. ^erck has^ lh ■ < ^ a
a terméketlen tutohomok megkoteser , ^
kivivő urak. a közterek betáatasárol gondoskodni

különösen a község lakóinak hasznát többszörös irány­
ban előmozdítani tudja és komolyan akarja is; értem a 
községi faiskola-kertben, a közvagyon e pici, de mégis 
hatalmas nevelés-oktatási helyén.

Biztosan állíthatjuk, hogy sok község már is élvezi 
hasznát e népiskolai kertből kiszivárgott előmenetelnek, 
de sok elsiketelte s még ma fa elsiketelni igyekezik az 
alkotmányos kormány legbölcsebb intéseit.

A községi faiskola kertben a gyermekek megismer­
tetnek a magvetéssel, csemeték átültetésével, ^nemesí­
téssel, melyeknél a gyermek ügyes kezeket nyer. Igaz. 
hogy némely nyakas szülők szerebi ék gyermekeiket 
visszatartani a faiskolától - azokban teljesítendő gyer­
mekes munkától. Sok kellemetlenséggel jár eme oktatás, 
mig a szülők ezt is meg nem szokják. Azonban kapjon 
a szorgalmas fiú buzdításul az általa nemesített Jócská­
ból 2—3 példányt, aztán ha majd nem lenne szükség 
a gviimölesben. könnyű lenne rendre utasítani a zúgo­
lódó kis polgárokat is, kivált ha képzelt sérelmeik egy­
két piros almával s más gyümölcsesel. mézzel orvosol­
ta tnának.

A nép. ha értelmes a vezetője, lelkesült elöljárósága 
van. idővel hehre pótolja, azt. amit elmulasztott. Itt is 
volna már az ideje, hogv a kormány atyai rendeletéi­
nek eleget tegvünk. a netán iaiskolakertnek nem alkal­
ma- távoli helyiséget, rossz talajú földet jobbal cseréljük 
fel s rendezzük he.

A gviimölcs-. kert- es selyemipart, a befásitás irá­
nyában való buzdítás maga után vonja kijelölését azon tiszta 
forrásoknak is. melyek beszerzésül és eladásul megfelel­
nek az ipar jövedelmezővé tételének.

A gvtimölestenyésztésre és selyemiparra hivatott 
állóidon keletkező újabb vasutak, a vonal által érintendő 
Tiszavidék iparára serkentőleg hathatnak.

Állítsunk mi tanítók faiskolakertet, méhest, selyem- 
tenvészdét. hogv azok a közlakosságnak mintául. Útmu­
tatóul szolgáljanak; azokban szegény és árva gyerme­
kek alkalmaztassanak, természetesen megszabott szolgálati 
bérért.

A tanítói g x" ü i é s e k is tehetnek e tekintetben 
valamit, tekintsék ezek a népiskolai kertet egy nemzeti 
viruló zöld ágacskának, s ezt ápolják hazafias érzületből, 
főleg buzgó munkásságra való serkentés által. Erre nézve 
tehát az egyletnek társulási hatalmát tekintem legegész­
ségesebb eszköznek.

A köztiszteletben álló tanfelügyelő urak iskolaláto- 
tiik dfafamáe^^tem mulasztják el. az. ily önmagukat 

m^^M:elő tudományt a tanítók figyelmébe 
_Fani!^Uml^Pr hogy van. kell lenni minden köz­

ségnek az asztalán alkalmas és hasznos vezérkönyvnek 
a gazdasági és gvtlmöldÉj^^tenyésztésére, a méhek es 
selvmérek ápolására. c^^Hkeressék azt tel. S ig\ ez 
sem áll Htjában a községi faiskoláknak óhajtott célúk 
elérésére nézve.

A kertek miveléséj^^^fciitó egészen nem vállalhatja 
magára, ö nem áshat, k^^^mat. az iskolás gyermekek is 

a s^^Lorlajj^g&nutatások érdekében foglalhatók él 
re n 1
Har ttani^^n nem volna meg — itt is tisztelet 

a derék kivételnek — az érdekeltség, azon buzgalom, 
mely kezeskedni képes lenne arról, hogv a magas kor­
mány a nép javára törekvő eme üdvös intézkedései fo­
ganatosíttassanak. vagy a községi elöljárók, kik elöljárói 
tisztükhöz nem tudták, nem akarták vagy tán kiesiny- 
1 ették csatolni azon kötelességet, hogy e tekintetben la­
kostársainak an vagi jóléte felöl gondoskodjanak, hogy 
saját jóvoltukbói éppen nem hajlandók kötelességüknek 
eleget tenni: mi természetesebb, bog}- a kormány tör­
vény által adott hatalmánál fogva, kényszereszközökhöz 
nvuijon. a mulasztókra büntetést szabjon ki s hajtsa is 
végre: mert különben félszegmunkát végzünk, avagy 
íljuzóriussá vál intézkedésünk.

A nép nem részesülhet a műveltség, a gyakorlati 
haladás áldásiban, mig az intézők fogékony keblüket 
nem nvitják meg áldásos sugarak felvételére.

Engedje meg a magas kormány, hogy ezen vidék 
fatenvésztésre. utak. terek befásitására. méhészet, sely- 
mér- * és gyümölcs-ipar kifejtésére magas figyelmét 
felkérni bátorkodom: óhajtván, hogy a terjedelmes hatá­
rokkal. sok közbirtokkal rendelkező gazdag Tiszavidék, 
ezen helyzeti küldetése betöltésénél utánzási például szol­
gáljon egyéb helyeknek, illetve megyei érdekelt vidé­
keknek.

Ne említsek mást, mint azt. hogy egyik községnek 
úgy. mint a másiknak kisebb-nagyobb kiterjedésű ártere 
van. ezeknek csak parányi része befásitott: ezek mennyi 
háziiparra hasznos nyírt. íüzt. zöldjávort, hármat nee él­
hetnének !

Ezen községek országutai a messze nyugatra elte­
rülő. határszélre kivivő széles utal fátlanok. országutai- 
kat is évtizedek óta foldozgató. de még mindig hiányo- 
an tasitott élettelen, oda nem tartozó nyár-, akác-, szil­

fák rntitják. Itt elmondhatjuk: a fátlan alföld átkáról, 
az élőfák áldásáról szóljak-e melegebben ?

Ezen egyszerűen s röviden segíthetni úgy, hogy 
az oda nem tartozó fák még ez évszakban kivettetnek, 
helyükbe eperfák ültettetnek : továbbá ha minden meg­
maradott két fa közé egy ujjal szaporittatik a sor. Min­
den tiz méterre egy-egy eperta lenne ültetve s ekként 
a fák meunvisége meg lenne kétszerezve. Ami ismét c»ak 
olv körűimén vek közt tekinthető haszonnak, ha azok a 
rongálástól meg lesznek mentve. Mert eddig a toldozás 
eredményre nem vezetett azért, mert a szép fiatal tacs­
kókra semmi gond sem fordittatott.

Rakoncátlan fiatalságon kívül nagy ellenségei a 
fa ültetvényeknek a pásztorok.

A községi faiskolákról lévén a szó. kérdés, a gaz­
dasági ipar mely ágai vétessenek föl a községi taiskola- 
kertekbe"? Felelet: Legyen a községi faiskolákért azon 
páránvi kísérleti tér. melv terjedelménél fogva, rendelte­
tési céljának megfelelhet. Nem kell azt csupán epres­
kertnek! gyümölcs-faiskolának tekinteni: a kerti gazda­
ság egvéb ágai is hivatva vannak arra. hogy a község 
lakóinak emelkedésére hatást gyakoroljanak.

Alig van károsabb előítélet, melv az alföldön el van 
terjedve, mint hogy nem minden t ö 1 d termi meg 
a gyümölcsfát, s nem minden talaj alkál­
in a s a k e r t i g a z d á s z a t i növényzet r e . 1 utas­
on valaki nálunk olyan tért, mely nem telel meg a



mondott célnak. Lehet sovány, lehet magas fekvésű, le­
het vizenyős, lehet szikes told. de ezeken segít az ész 
és kéz.

Vétkeznek azon vidék lakói, különösen ha közel 
fogyasztó piaccal, vagv alkalmas közlekedési eszközzel 
birnak, ha gahnatermeles mellett kereskedelmi, ipari 
cikkek, első sorban a gyümölcstermelést, gazdasági fák, 
kerti vetőméinek tenyészetét nem veszik komoly figye­
lembe.

Minden lakos azon helyzetben van. hogy eltartható, 
egészséges tápláléka konyhaveteményeket kis kezecs­
kéjében termelhet. Kell tehát erre is oktatni a gyerme­
ket. megismertetvén a növényzet mikénti tenyészetet el. 
alkatrészeivel, az öntözés és trágyázás hatásával. Aján­
latos eljárás ez minden növényzetnél. Fontos szerepet 
visznek a komimban a sokféle kertivetemények.

A faiskoLakertekben, a gazdasági iparban ugyan 
miért foglal mégis oly alárendelt állást a konyha ker­
tészet? < lka tán az. hogy hússal és tésztas ételekkel 
táplálkozó népek nem igen kedvelik a zöldségnemeket, 
melyek olvannvira egészségesek. Csak kevés hüvelyes, 
gumós és gvöknövényt használ fel népünk, tán ezért is 
fordít ezekre oly kevés figyelmet: a tenyésztési eljárá­
sokban sem igen otthonos, tán éppen ezért.

Találunk magán, néha a községhez közelebb fekvő 
úgynevezett bosztánvos. itt-ott haszonbérbe kivett 1—2 
hold zöldséges, dinnyés kertet, az ízlésnek alárendelt 
állapotban s nem állandón.

Nem lehet oly szűkkörű iskolakert. melyben a 
konyhakertészetnek is helyt foglalni nem lehetne, már 
csak oktatás céljából sem; hogy a nép részint saját kert­
jében ápolni tudja, s ezáltal is fedezze szükségletét, ré­
szint a nem utolsó sorban álló konyhakertészetet felka­
rolva, hazai termésű, szép és ízletes növényzettel, a 
nagyol)b városi piacokról kiszoríthassa a külföldieket.

Meggondolni való! Hisz csupán Adára és Zentára 
évenkint 4—5 száz kocsirakomány zöldség hozatik, 15 

i ezer forint értékben.
Az életrevaló szegedi, hórgosi, szabadkai, jankováci, 

nemkülönben szerémi. újvidéki nép piacunkat zöldség­
félével. nem ritkán borral és pálinkával, ugyszinte gyü­
mölcscsel látja el. Pénz. még pedig sok pénz megy el 
tőlünk az oly cikkekért, melyeket mind magunk volnánk 
képesek termeszteni. Nem gondoljuk meg, hogy a meny­
nyit almáért, salátáért, mézért adunk, annak árán min­
dennap pecsenyét ehetnénk, s még borra is jutna. Csak 
némely évben, néhány kocsi dinnye szállittatik tőlünk, 
nem messze eső szomszéd községekbe.

Népünk szegénykedik, népünk fogy. Vannak lel­
ketlen uzsorások s egyéb szivattyúsok, kiknek a nép 
szegényedése nem fáj, a pusztulás azonban mégis ag­
gasztja őket.

Térjünk át már egyszer a kedves m é li é s z e t r e.
A méhészetet sokan a gazdálkodás legkellemesebb fog­
lalkozásai közé sorolják. A méhészet a gazdászat költé­
szete. Igaz is. Nincs is tán ember, ki ez ellen szót emel­
het: kivált mióta a Dzirzon-féle kaptáruk hozattak lie, 
melyek lényegesen különböznek a régiektől, előnyeikkel 
pedig túlszárnyalták azokat.

Állítsunk faiskolákat mindenfelé 1 ez a jelszó. Es 
állítsunk azokba méhest. A méhészet ügy beleillik a köz­
ségi faiskolakertbe, hogy ma már méhes nélkül faiskola­
kertet képzelni sem lehet. De látni -igenis 1 e h e t.
A zenta-járási községi faiskolakert mindannyi nélkülözi 
a méhest. Nagy kár 1

A kert kezelőjének legszebb feladata éppen az, 
hogy a leendő embert, illetve a gyermekben rejlő erő­
ket. a szép és hasznos ismeretekre, azok kifejtésére, t. i. 
a selyem, gyümölcs, kerti növények .termesztésére, a 
kedves méhészetre vezesse. A méh mézet gyűjt a mu- 
lékony virágból, hogy életünket megédesítse.

A méhészet e járás községeiben nagyon szűk körű. 
Martonoson 1—2. Moholon 2—3, Adán 3—4. O-Kanizsán 
A—5. Zentán 5—6 méhész érdemel dicséretet. De mi ez 
150 ezer hold földre, 58 ezer lakosra?

A községi kertekben végzendő, különféle időszaki 
munkálatokról, a faiskola kerítéséről, a selvinérek ismer­
tetéséről. okszerű tenyésztéséről, méhesről, az összes és 
részletes eljárásról, ezúttal említést nem teszünk.

Ezen igénytelen sorok általánosságban szolnak a mi 
helyzetünkről, a népipart illetőleg: mely éppen nincs 
azon a színvonalon, melyet helyzetünk s napiid—napra 
tokozott szükségletünk követelnének.

A zentajarasbeli k ö z s é g e k a t a i s k ólai m u n- 
k <i 1 a t ei k ra mindenkor elegendő erőt es költséget utal­
ványoznak ki. A kertészek rendszeresített állomásaikon 
kellő időben, meglehetős siker mellett vetik .meg alapját 
a mai szegényebb körű kezdeményezésnek. A múlt év­
ben ehetett magvak sehol sem keltek jól ki, a neme­
sítés sem nyújtott dicséretes eredményt.

Martonos a népből fogadott fel kezelőt, minőt ott 
kapni lehetett.

A faiskolák Martonoson. O-Kanizsán, Zéntáu. Mo- 
Imlon községiek. Adán állami a faiskolákért. Ezeken ki- 
\iil Moholon van két kisszerű felekezeti népiskolai fa­
iskola. a templomok ml varjaiban, tiszteségesen elkerítve, 
szakszemiig' berendezve.

A községi faiskolák talajviszonyára, berendezésére, 
mivelesre. emelkedésre vagy hanyatlására, állapotára, 
tainak megválasztása és ápolására nézve: hivatásom tu­
datában sem er/.eni magamat utalva, hogy valamely 
községet itt az első helyen kiemeljem.

A kertek részletes leírása tanúskodni fog a község 
osztatlan buzgalmáról.

Martonos község faiskolája hosszitott derékszögű
négyszög alakú, területe .1600 ,_j°, fekvése alacsony, <íe
azért talajviszonyai alkalmasak a fatenyésztésre, kúttal 
s árokkeritéssel el van látva: általános állapota közép­
szerű. csak kevés csemetével rendelkezik. A központtól 
távol fekszik, az iskolás gyermekek nem lettek gyakor­
latilag oktatva a fatenyésztésben. Öt tanító közül egv 
sincs a felügyelettel megbízva. A kezelő a kertben lakik.
Az országutak sehogy sincsenek befásitva. Magában a 
községben is alig látni néhány eperfát.

0-Kanizsa, a községi faiskola boss
szögű négyszög alakú, területe 5400 |_i". a
helyén, fekvése részlten alacsony és szikes, 
van. talajviszonya kedvezőtlen állapotú volt 
ben. sárgultak és vesztek az oltványok is; kút "á '(tNz.rs- 
leckerités mellett van : általános állapota középszerű, sok 
csemetével rendelkezik, rend és csinosság tekintetéből 
páratlan. E gyümölcsfaiskolán kivid van egv távolabb
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fekvő gazdasági faiskola a bikaakolnál. 4000 □ u terü­
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lettel. szép fekvésű, talajviszonya kitűnő minőségű, e e- 
vényes, kerítése részben glediesia, részben árok.

Az iskolás gyermekek oktatására vonatkozólag hi- 
veiuletes mozgalom indult meg az iskolaszékben, ho c - 
határoztatott, miszerint a város alatt elterülő szép nep- 
kertben egy hold föld kijelöltetik iskolai célra; mint 
tudjuk, a tanítótestület már kezelés alá is vette.

Sajnos, hogy a szorgalmas kertész távol lakik a 
kertektől. Országutai és a község melletti nagy tér al­
kalmas lenne a befásításra.

Zenta két terjedelmes kerttel rendelkezik, a) az 
úgynevezett epres, 9600 0 területet foglal magában, a
városon kívül fekszik; régi kert ez. kizsákmányolt ta­
laja fölforgatást igényel és trágyázásra vár. Kút a kert 
előtt van de a benn levő, elhanyagolt állapotú kútra is 
felette nagy szükség volna. Kezelésre nézve mindkét 
kertben van kívánni való.

b) Keresztes, 25600 [j0 területtel Dir, távol a köz­
ségtől. a mentesített ártéren. E telette nagy kiterjedésű 
kertben szétszórtan mindennemű csemeték és fák te- 
nvésztőinek. Szűkeid) területű faiskolakert jobban felel­
hetne meg a célnak.

Mindkét kert a községtől távol fekszik, az isko 
lások nem nyertek oktatást a faiskolában. A kertész itt 
is távol lakik a kertektől, e mellett még a szép népkert 
is gondozása alatt áll. A nagyutak rosszul vannak fásitva.

Ada 4—5 év óta nem rendelkezik községi faisko­
lával, mivel az úgynevezett epreskertet, 13700 |_'° terü­
letet, berendezve állami földmives-iskolának adta át, 
mely magában foglalta az iskolai kertet is. A nagy te­
rületen fekvő kertben sok és kitűnő csemete nyer ápo­
lást, három kúttal is el van látva.

Az iskolás gyermekek egy tanító vezetése mellett 
gyakorlati oktatásra eljárnak, habár kissé távol esik is 
a központtól.

Az országutak nincsenek kellően fásitva, a kivivő 
széles utak pedig teljesen fútlanok, az elültetett eper- 
fácskákra igen kevés gond ford itta tik. A nép az eperíát 
kedveli, szép sorfa áll itt minden húz előtt.

Mohol községének két kertje is van. A régi ep- 
reskert 6400 [’", a községtől távol, mely régen hasz­
nálat alatt áll: annak oka, hogy benne a csemeték, olt­
ványok elszáradnak, az, hogy a tacskók szükségelt táp­
anyagot többé ott nem találnak. Mély felforgatás és trá­
gyázás által válhat használhatóvá. Az újabb faiskolakert 
alig 1600 /_°, a gőzhajóállomásnál, talajviszonya kifo­
gástalan ; a csemeték dúsan nőnek, a mult évi oltvá­
nyok. dacára a nagy szárazságnak, kitűnők. Vjabban a 
kertész itt ügyességének vagy szerencsés kezének szép 
jelét adta. A község széles utcái, kivivő utai nagyon 
rosszul vannak fásitva.

Van e községben még két felekezeti kert, egyik 
a róni. kath. templom udvarában, tisztességesen beke­
rítve, a másik a g. k. vallása templom területén. Az is­
kolás gyermekek itt nyernek némi oktatást a fatenyész­
tésben.

A járási községek saját érdekükben, megerőltetés 
nélkül, minden jót megtehetnének az itt felsorolt nagy­
mérvű ipar kifejtésére, a mai számító korszakban foko­
zódható jövedelmezésére. S minden kertbizottsági, köz­
ségi intézkedéseket, jelentéseket egy rendesen bekötött 
kertészkönyvi vezetés által nyilvántarthatnák, a kert 
készletei, a faiskolából kifolyó jövedelmei s kiadásaival 
egvUtt.

aptár.
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Ifígjszrá gyakornok koroslotik.
Lux Mihály gyógyszerész ur Sztanisicson, 

egy jó házból való ifjút, ki legalább 5—6 gyom. 
osztályt végzett, gyakornoknak elfogad. — A nála 
megtudható feltételek igen előnyösek. 6_6

1886. X. évi
(Árlejtési hirdetmény.

Vaskút község által hozott és a tekintetes 
megyei közgyűlés által feltételesen helyben ha­
gyott s igy az utólagos feltétlen jóváhagyás re­
ményében,* alulirt községi elöljáróság részéről a 
jegyzői laknál eszközlendő javítások és mellék­
épületeknek — a község által adandó régi anya­
gok felhasználása mellett — való elkészítésére 
ezennel árlejtés hirdettetik folyó évi április 
hó 21-ének d. e. 8 órájára oly formán, 
hogy a község által készített térrajz és költség- 
jegyzék alapján megállapított 800 frt o. é. ki­
kiáltási összegnek 10%-tes százaléka áriejteni 
szándékozók által készpénzben avagy óvadékké­
pes papírokban — az árlejtés előtt az elöljáró­
ság, mint az árlejtést vezetők kezeihez lefizetendő.

Az árlejtés után teljesítendő munkára vonat­
kozó árlejtési feltételek — melyek egyszersmind 
szerződés gyanánt fognak szolgálni — a szokott 
hivatalos órák alatt a jegyzői irodában megte­
kinthetők.

Kelt Vaskúton, 1887. évi április hó 5-én.

Pacher, Hirman Antal,
jegyző. 3—3 biró.

1825. sz. 
kig. 1887.

Ó-becsei járás szolgabiróságától.

()-Becse községben megürült két községi ir- 
noki állásra, mellyel 400 frt évi fizetés van egy­
bekötve, ezennel pályázat nyittatik s felhívom az 
ezen állást elnyerni óhajtókat, miszerint képesíté­
süket igazoló és sajátkezűleg irt kérvényeiket folyó 
évi május hó 14-iy hozzám nyújtsák be.

A választás 1887. évi május hó 16-ik 
napján fog megtartatni.

O-Beesén, 1887. évi April hó 11-én.

Gombos Béla,
3—1 főszolgabíró.

339. szám.
bv. 1887.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. 

c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, Hogy 
a zombori tek. kir. járásbíróság 2508/p. 1886. számú 
végzése által a zombori kereskedelmi és iparbank ja­
vára Bodonvi Károly, Juhász Antal és Krizsán Pál 
csonoplai lakosok ellen 650 frto^ végrehajtási ügyében 
a hátralékos 350 frt tőke, ennek 1885. évi október hó 

számítandó 6% kamatai és eddig összesennapi!3.
48 frt 95 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt 
kielégítési végrehajtás alkalmával biróüag lefoglalt és 
900 írtra becsült 2 ló, 1 tehén és 100 drb birkából 
álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek az 1676/1887 sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Csonop- 
lán a községházánál leendő eszközlésére i887-ik 
évi április hó 25-ilt napjának délelőtti 10 órája határ­
időül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
o!y megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett 
Ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. 
§-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is 
eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
1/X. t. c. 108. §-aban megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1887. évi ápril hó 10-én.

Cservenka Lajos,
kir. bii. végrehajtó.
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•£^SIG--fél3 Zfeala-poPc,

. B. & C. HABIG
cs. kir. udvari kalapgyárosok és a legfelsőbb cs. kir. udvar

szállítóinak
egyedüli raktára S©$s,b©sfeas

KAUFMANN S. utódja
Reichert J. óramiivész ur üzlete mellett.

• úttal \ au szerencsém gazdagon felszerelt raktáromat mindennemű női ruha- 
neműek, mantiUe-ok, mantlette-ek. esököpönyegék s jaquettekben, valamint férfi- 
ingek a ley finomabb minőségben, nyakkendők gyönyörű tűkkel, esernyők 

s kalapok a legolcsóbb árak mellett, ajánlani. 3—1

--.Tocp-ei^t -Jfö
Zombor. 1887. Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájából.
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